

El precio de la patata

El agricultor se arruina y el consumidor no puede adquirirla

La Cámara Agrícola de nuestra provincia se ha dirigido al Directorio oponiéndose a las pretensiones de la de Comercio de Madrid que solicita se autorice la libre importación de azúcar extranjera. Y de pasada, se ocupa del exceso de producción de patatas en la región granadina, donde se amontonan sin encontrar comprador, con perjuicio evidente para el que las produce. El caso bien merece el comentario, ya que las consideraciones que pueden deducirse, surgen espontáneamente.

Las hazas donde se amontona, a una peseta cincuenta céntimos la arroba (once y medio kilos). Se comprenderá fácilmente que dada la lógica subida de los jornales a partir de 1914, del valor del arrendamiento de las tierras y de los abonos que emplea el agricultor, el precio que dejamos señalado, no es suficiente ni para atender a los gastos de producción de la patata. La protesta del labrador, no por silenciosa, es menos fundada y justa.

Reconocemos con la Cámara Agrícola la abundante cosecha de patatas del presente año. Tampoco tenemos inconveniente, rindiendo justicia a la verdad, en proclamar que el precio a que la vende el labrador en su hazas es bajo y por lo tanto no le remunerara de los gastos que hizo para cultivarla. Y lo que no tendría importancia en una provincia industrial que no vive de la agricultura, la tiene capital en la nuestra, esencialmente agrícola.

Demostro queda que entre el precio a que vende el agricultor la patata y el que por ella paga el consumidor, media una diferencia de más del ciento por ciento, que debe averiguarse a quien va a parar. Nosotros entendemos que la Junta provincial de Abastos tiene una misión que cumplir, dentro de la cual entra perfectamente el caso que ponemos de manifiesto. Ni el productor que pone todos sus afanes en el cultivo de la tierra puede quedar abandonado a su ruina completa, ni dejarse al consumidor sin que pueda adquirir los artículos de primera necesidad, por el coste excesivo de ellos y los pequeños sueldos o jornales que percibe. Hay que buscar a los que se enriquecen con la ruina de unos y la miseria de otros. Y como toda la opinión conoce a los que en continuo bordeamiento de las leyes viven acumulando dinero desde el año 1914, debe considerarse llegado el momento de poner límite a ello. Las clases consumidoras y productoras merecen mayor consideración, que tanto negociante y acaparador que solo pudieron adquirir carta de naturaleza en un país como el nuestro en completo olvido de los Códigos, para cuya aplicación tantos tribunales se crearon.

Gesto del día

Las tertulias literarias

Cierto escritor sevillano, recién llegado a esta Corte de los Milagros, acaba de escribir el elogio de las tertulias literarias. No es muy nuevo el tema. Pero— a falta de originalidad—el escritor ha puesto un ingenuo zumo de asombro en sus palabras. «Estas tertulias—viene a decir, sobre poco más o menos en su artículo—son herencia y estela de los «saloncillos» del noventa y cinco, de noble abolengo literario. Ellas, en medio de la indiferencia pública por la obra del escritor son como islas cordiales». No estamos de acuerdo con estas aseveraciones. Y menos aún, con la última. Pasa, sí, que estas tertulias de ahora—palabras y palabras ante una taza de café—vienen a continuar la tradición de aquellos «saloncillos» antañones en que, a la «cordial claridad de las arandelas de algún clave romántico, se charlaba profusamente de lo divino y de lo humano... Pasa, sí, que estas reuniones de hoy sustituyan a las de ayer. Pero con lo que ya no estamos conformes, con lo que no podemos estar conformes, es con lo de que tales tertulias sean como «islas cordiales»...

tan opuestas aficiones como Antonio Márquez, «Juan Ferragut», el rejonador Gaspar Esquerdo, el «revistero» Federico Alcazar y el humilde cronista que firma estas líneas, amén de dos o tres mujercitas que representan—y muy dignamente, por cierto—al sexo bello... En estas dos tertulias, por la abigarrada mescolanza de sus componentes, no se charla exclusivamente de temas literarios. Pero en las otras, en las que están integradas por escritores, no se habla nunca bien de los literatos de la ribera opuesta, que, en este caso, es el café vecino... Por todo ello, el verdadero escritor—nosotros no nos dudamos—rehuye este contacto con el café, con la calle, con el arroyo... El escritor «que quiere serlo» se aleja de las tertulias para refugiarse en la paz de su despacho... Esto es: en vez de charlar ante unas tazas de café negro y humeante, comienza a hablar en las curullas, que son, en definitiva, la verdadera y decisiva tertulia... JOSÉ LUIS SALADO

Madrid 9-11-25.

INSTANCIA QUE DEBE ATENDERSE

El problema de la vivienda

El Centro Instructivo y Protector de Ciegos «La Redención», ha dirigido al Ayuntamiento de Granada una instancia, de la cual copiamos los siguientes párrafos: «El Excmo. Ayuntamiento de Granada: El Centro Instructivo y Protector de Ciegos «La Redención», que me honro en presidir, ha acordado en junta general celebrada el día 9 de Octubre del año corriente, conceder un expreso voto de confianza a la junta directiva de esta benéfica institución, para que realice un estudio encaminado a la construcción de un edificio que se destine a viviendas para todos sus asociados, así como domicilio para su sociedad, oratorio, escuela, enfermería y dependencia para Cooperativa destinada a la venta entre los asociados, de aquellos artículos de primera necesidad del mercado nacional.

La junta directiva, cumpliendo con su deber y haciendo honor al voto de confianza que la general hubo de confiarle, ha realizado con gran actividad sus trabajos preliminares, encaminados a tal fin. Bien sabido es y no precisa argumentarlo de maneras diversas, que los ciegos somos las personas que más precisas estamos de la mayor protección, pues el mere hecho de serlo, nos impide que podamos desentendernos en un ambiente de franca libertad, desde donde dimanar aquellas fuentes de recursos, propias para el desenvolvimiento de toda empresa por difícil y temeraria que sea. Teniendo en cuenta los precedentes anotados, no es difícil suponer que el Centro Instructivo y Protector de Ciegos «La Redención», no puede dar un paso en firme, sin contar con el decidido apoyo de la opinión pública. Es por tanto, por lo que en estos momentos propicio creemos llegada la hora en que nuestros pensamientos se encaminen a la realización de un proyecto concebido hace muchos años, pero imposible de realizar hasta ahora. Hoy, pues, seguros de que nos habrán de escuchar, elevamos al Excelentísimo Ayuntamiento de Granada la presente instancia en súplica de lo siguiente: 1.º Que con el fin de que podamos confeccionar los planos encaminados a la construcción del edificio antes mencionado, nos sean cedidos gratuitamente terrenos, señalándonos su emplazamiento y número de metros cuadrados de que podremos disponer. 2.º Nos sea concedida una subvención

en metálico a título de donativo, para ayudar a los gastos de construcción; y 3.º Se nos releve del pago de todos los tributos municipales durante un lapso de tiempo de diez años. En la espera, de que la Excelentísima Corporación municipal sabrá imprimir un sello de urgencia a nuestra razonada y justificada instancia, accediendo a nuestra demanda, saludamos con todos los respetos y merecimientos a que es acreedor el Concejo Municipal. Por el Centro Instructivo y Protector de Ciegos «La Redención».—El Presidente, José Gallardo Claros. Granada y Noviembre 1925».

Nos parece muy acertada la solicitud dirigida por tan simpática y benéfica Institución al Ayuntamiento de Granada y es de desear que tan plausible iniciativa se lleve a feliz término en brevisimo plazo. Nuestra cooperación no ha de faltar para cuanto redunde en beneficio del Centro Instructivo y Protector de Ciegos «La Redención».

LECTURA PARA LAS DAMAS

EL SELLO DE LA VERDADERA ELEGANCIA

La verdadera elegancia de una mujer, es triba en varias causas: en lo fino de la silueta; en la gracia de los movimientos; en el corte irreprochable de su traje; en la colocación y hechura del sombrero; en el calzado de forma perfecta y en el buen gusto que preside a todas estas manifestaciones. Atendiendo a todas estas manifestaciones, del arte del vestir, es casi seguro que una mujer triunfe en el terreno estético y, sin embargo... sin embargo... hay quien fracasa lamentablemente por haber olvidado la importancia del detalle. En efecto, unos guantes, de color poco acertado, pueden desbaratar un conjunto por otros conceptos, impecable. Un cuello «demodé», un bolso o una sombrilla sin gracia ni «chic», pueden convertir a la mujer mejor vestida en una parodia de la distinción. Y, son tan lindos, tan graciosos, todos los accesorios de la toilette que lo que nos sorprende es que haya quien no se preocupe de ellos.

Nosotros no nos atrevemos a acoger con demasiada confianza la noticia. Nos las prometamos tan felices con la moda de los sombreros de ala ancha y luego... se han impuesto, es cierto, pero con unas copas más pequeñas aun que las de los «petit chapeaux». Diríase que un sino inexorable persigue a las sostenedoras de la tradicional belleza femenina, obligándolas, una tras otra a claudicar de sus prejuicios; a cortarse las doradas u oscuras trenzas; a arrancarse casi la totalidad de las cejas que daban carácter a su rostro y que constituían un motivo de orgullo para ellas y a utilizar un guantes y colorés para los que hasta ahora habían sentido profundo desprecio, considerándolos como armas indignas de ser aprovechadas por mujeres verdaderamente bellas. Pero... la vida y la realidad se imponen.

BEATRIZ GALINDO

Crónica de sociedad

Para don Julio Martínez Jerez ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Josefa Guzmán Jerez. Entre los novios se cruzaron valiosos regalos. La boda tendrá lugar en el próximo Diciembre. —Las señoras elegantes deben comprar sus pieles en la Casa Calonge, donde también encontrarán lanas, en todos colores, para abrigos, labores y alfombras. —Procedentes de Reims y Epernay (Francia), llegan constantemente remesas de Champagnes de las mejores marcas, que por los precios tan reducidos a que se venden en La Rioja, Gran Vía, 6, se agotan rápidamente. —CASA MEGUERRY, DE SEVILLA.—El viajante de tan importante casa participa a su numerosa clientela, su estancia en esta plaza, con el extenso muestrario general el que presentará a domicilio, previo aviso, Reyes Católicos, número 31, 3.º.

BARBARA AGRESION

Un joven herido

Durante la madrugada de ayer, ocurrió un hecho sangriento, que pone de relieve hasta donde son capaces de llegar los malos instintos de esos «matones de oficio» que a todas horas pupulan por las capitales, en busca del ambiente propicio para sus fechorías, y que dejó mal herida a una persona honrada. El suceso ocurrió de la forma siguiente: Como a las cuatro de la madrugada, y en ocasión en que el joven, de 25 años, Rafael García del Real Medina, de profesión comerciante, se encontraba llamando a la puerta de la casa, número 65, de la calle de Elvira, fué agredido por tres desconocidos que procedentes de la cuesta de Beteta, y navaja en mano, le infirieron varias heridas, huyendo acto seguido en dirección al Triunfo. Trasladado el herido a la Casa de Socorro, por el médico señor Perilla y el practicante señor Puertas Rico, se le practicó la cura de urgencia, calificando su estado de grave.

En el hecho intervinieron el Juzgado de instrucción del Salvador, que ha incoado el correspondiente sumario. Las heridas que sufre el joven García del Real son tres: una incisa, que interesa la piel y tejido celular, desde el pabellón de la oreja derecha hasta el borde de la región mentoniana del mismo lado, y otras dos heridas de la misma naturaleza en la región lateral del cuello, una de tres centímetros de extensión y otra de siete, que por fortuna no tienen profundidad. Debido a la oscuridad que había en la calle y lo rápido de la agresión, no pudo el lesionado percibir los datos suficientes para hacer más fácil la captura de los «villanos», que hasta la hora presente no han sido encontrados. Se ignoran los móviles que les impulsaron a cometer su hazaña.

Madame Antognini SOMBREROS = VESTIDOS = PIELES = Hotel Victoria : Días 11, 12, 13 y 14

El escenario

De los hermanos Quintero a las chicas de Romea

«Cuántase de los hermanos Alvarez Quintero que, interrogados por cierto comediógrafo andalucita acerca de un sainetillo que éste había estrenado, hubieron de contestar así: —Chico, tu sainete está muy bien. Pero tiene un pícaro defectillo: que todo lo que en él se dice, lo habíamos dicho nosotros antes...»

«Gil de Escalante» debe escribir cuanto antes su responso. Música española. Compases sonoros, rotundos, vibrantes como ruidos de trompas guerreras. Y, ante la orquesta, ante el artil del delgado y anguloso como un esqueleto, los bigotillos menudos del maestro Moreno Torroba. Este es el estreno de «La Mesonera de Tordesilla».

Viene esto a cuenta de «La hija de todos», una comedia de soldados—corren tiempos bélicos—que acaba de dar a conocer Catalina Bárcena en el Teatro de Eslava. Martínez Sierra, hombre avezado en lides teatrales, y Carlos Jaquetot, un discreto comediógrafo, firman la nueva obra. «La hija de todos» está bien construida; pero tiene, en debe, una pequeña tacha: la de que todo lo que en ella se dice proviene de «La fille du Regiment», una comedia de procedencia ultrapirenaica.

Corcheas aparte, nosotros, a fuer de hombres sinceros, hemos de confesar ingenuamente, que nos abruman un poco estas obras que pudieramos llamar de «reivindicación de la zarzuela». La zarzuela murió, pasó como tantas otras bellas costumbres de antaño. Nos parece vano, pues, ese romántico propósito de resucitarla, de infundirla alientos nuevos. Modestamente, humildemente, queremos decir aquí que, en el teatro lírico, todas nuestras simpatías están con el maestro Guerrero, hombre de su tiempo, hombre de largos y de fox...

Por lo demás, «La hija de todos», no es cosa del otro jueves», como decimos en la parramera castellana. A falta de originalidad, a falta de emoción, a falta de ternura, a falta de tantas otras virtudes, la comedia de Jaquetot—queremos creer que Martínez Sierra no tiene gran parte en ella—, la comedia de Jaquetot, repetimos, nos ofrece cierta particularidad sorprendente: la de presentarnos a Catalina Bárcena en un tipo distinto de todos los que había interpretado hasta ahora.

Claro está que no se le pueden pedir flores de juventud al veterano don Manuel Fernández de la Fuente, actual rector de los destinos de la Zarzuela. Ya están entre nosotros las chicas de Romea. Es toda una colección de mujercitas juveniles que no suelen dar demasiada importancia a todas esas «pequeñas» tonterías de los vestidos. Cuanto más leve, cuanto más sutil, cuanto más transparente sea un vestido, tanto mejor. Esta es la teoría de las chicas de Romea. Y nosotros, que somos unos hombres muy compiacientes, no podemos por menos de acatarla.

La genial intérprete de «La chica del gato» y de tantas comedias amerengadas de Martínez Sierra «hace ahora un tipo de mujer hombruna, educada de cualquier manera en los paños de un cuartel. Esto quiere decir, que se acaban las ingenuas. Ya no quedan ni en el escenario de Eslava, entre las decoraciones coloristas de Burmann y los descoyuntamientos acrobáticos del señor Collado, ¡Pobres ingenuas, flores cursis de «molinero» y del Real Cinema!

Y mucho mejor, cuando esa teoría es llevada a práctica todas las noches por quince o dieciséis señoritas encantadoras, fragantes aliadas del diablo para perturbarnos... GABRIEL ARACELI

Temas sociales

Crisis de aristocracias

La aristocracia, o sabe sacrificarse, o no sirve para nada. Así, con toda claridad. Cuando los aristócratas paracen no tener otra ocupación que la proveniente de su pobreza, ni otros gustos que los que les sugieren su vanidad, han perdido su carta de naturaleza.

A tal extremo de cosas llava esta confusión, que puede, impunemente, ostentar un título de marqués o conde quien los utiliza como preliminares de sus estafas. Está tan adulterada la aristocracia que, cualquiera, nada más que con una mediana apariencia, puede suplantarla. La crónica de sucesos lo pregona a diario.

Un Gobierno consciente debiera revisar y reducir los títulos nobiliarios. Son un semillero de vanidad estúpida y, frecuentemente, una ponzoña social.

Conozco a una ilustre duquesa grande de España varias veces, que cuando escribe, coloca las hachas a voleo. En cuanto a la cultura, dista mucho de corresponder a quienes, en el verdadero sentido de la palabra, son el modelo para los pueblos.

El vicio vive a expensas del dinero y el dinero es, desgraciadamente, la fuente de la aristocracia contemporánea. El título, que es recuerdo de un glorioso hecho de armas, tiene razón de ser en la gratitud de la patria acaudalada. Pero, decidme, ¿vale la pena de conservar la gratitud a un tataranieto de un general ilustre cuando el descendiente no tiene otros sitios elegidos para demostrar su valor que las equivocadas salas de los cabarets de moda?

Los escándalos conyugales, la corrupción de menores por abandono de sus propias madres en manos mercenarias, son casos tipos de una clase social que atraviesa la crisis más grave que puede temer: la de su propia dignidad ejemplar. En resumen, la aristocracia contemporánea parece creación de una estúpida ostentación vanidosa. Se acercan a los semidioses los que ponen un blason en sus cartas y un bello membrete en sus confidencias íntimas. Dueños de buenas fortunas, sin saber administrarlas, tanto como derrochan su capital, pierden la «buena fama en aventuras de dudoso cosmopolitismo.

La burguesía tiene defectos sociales verdaderamente horribles, pero no siente la vanidad de su origen. Contaminados de impurezas, pueden rozar los vicios sin mancha del linaje.

El sesudo y grave varón que da lecciones al Rey, se preocupa del bienestar de la patria y reparte sus caudales entre los que son sus servidores, y los que intervienen en obras de fecunda ciudadanía, alto ejemplo de virtudes y cuna de abnegaciones, eso pasó a la Historia. El «nobleza obliga», tan castellano y tan bello, es ya, en estos malos días que corremos, solamente un argumento retórico.

Un apellido noble debe ser como la honra de una doncella: immaculado. Solo de esta manera, el pueblo puede tributar a la aristocracia el respeto que ésta naturalmente debe inspirar.

En el laboratorio de los centenares de aristocracias trasnochadas. EN CACIN

EN CACIN

JUAN DE ALFARACHE

Riñen unos picapedreros

«No hay peor enemigo que el de tu oficio»—dice un popular refrán—y de demostrarlo se encargaron el sábado último unos picapedreros. En el kilómetro 40 de la carretera de Armilla a Alhama, se encontraron los artistas del machacado en carreteras, José Guerrero Molina, de 50 años, viudo; su hijo Antonio, de 17, y José Aranda Funes, de 16, todos vecinos de Pinos del Rey. Al grupo se unió José Aguilera Román, de 38 años, minero de profesión y aficionado—también a picar piedras, vecino de Velez Benadulla, y como es natural, al exteriorizar éste sus aficiones, se entabló una discusión sobre quién era más capaz para el machaqueo. Total, que los tres picapedreros quisieron avalar prácticamente sus afirmaciones y comenzaron la faena; pero, por lamentable equivocación, confundieron la cabeza de Aguilera con un pedruzco... y se la machacaron.

El concierto de mañana

El concierto que mañana tendrá lugar a las seis de la tarde en el teatro Isabel la Católica, organizado por la Asociación de Cultura Musical se sujetará al programa siguiente:

- I Preludio en si bemol, Sor, Allegretto y final de la Gran Sonata. Capricho árabe, Tárrega. Reverie. II Pequeña fuga, Pahissa. Leonesa, Villar. Dos castellanas, Beovides. Estudio en la, Costa. III Boceto andaluz, Sáinz de la Maza. El Vito. Danza. La barca, Mont-Pon. Preludio español, Albéniz. Descansos de quince minutos.

Asociación de Cultura Musical

Noticias breves Asociación de Caridad.—Se repartieron ayer 451 raciones. —En el Asilo Nocturno, permanecieron 12 indigentes.

Madrid

Política

Despachando con S. M.

Madrid 10.—Despachó hoy con el Monarca el vocal del Directorio, general Muslera.

Al salir del regío alcázar, expuso que, S. M. había firmado muchos decretos de Gobierno y Fomento, entre ellos uno sobre las ruedas de los carruajes, que tiende a que no los haya de dos.

Visitas y despacho. El abastecimiento de carne

Madrid 10.—En la Presidencia despatcharon esta mañana con el Presidente interino, los Subsecretarios de Gobernación, Gracia y Justicia y Hacienda y el Director general de Abastos que le informó sobre el abastecimiento de carne.

Según dijo, la carne congelada se vende en Madrid muy bien, hasta el punto de haberse triplicado el pedido de ayer. Se da el caso de que donde más se vende la carne congelada, es en las carnicerías de lujo.

Agregó, que ante este resultado y teniendo en cuenta el «Stok» de carne congelada existente, no se permitirá que se eleve el precio de las reses y si se eleva, no se permitirá su venta.

Lo que dice Magaz. Sin Consejo

Madrid 10.—Al llegar esta tarde a la Presidencia el marqués de Magaz manifestó a los periodistas que no tenía noticias que facilitarles y que hoy no se celebraría reunión del Directorio.

Los directores de Escuelas privadas

Madrid 10.—Se ha dispuesto que se amplíe por cuatro años el plazo concedido a los actuales directores de Escuelas privadas para proveerse del título de maestro que les es indispensable.

Las Cámaras de la Propiedad Urbana

Madrid 10.—Se ha ordenado que por los gobernadores de provincias en que aun no haya establecida Cámara Oficial de la Propiedad Urbana en la capital o pueblos de más de 30.000 habitantes, se proceda a formar las juntas respectivas, encargadas de la organización de dichas Cámaras.

Sin Consejo. Enterándose de noticias

Madrid 10.—Hoy no hubo reunión del Directorio.

Acudieron a la Presidencia los señores Magaz y Vallespinosa para enterarse de las noticias oficiales de África que no acusaban novedad.

Conferencias en Gobernación y Presidencia

Anido con Burguete; y Ardanaz, Anido y Bazán con Magaz

Madrid 10.—En el Ministerio de la Gobernación sostuvieron hoy una larga conferencia el Subsecretario señor Martínez Anido y el Director General de la Guardia civil, señor Burguete.

Antes de la una de la tarde, llegó al Palacio de la Castellana el Capitán general de Madrid, acompañado de dos jefes de Caballería.

El señor Ardanaz y sus acompañantes conferenciaron largo rato con el jefe del Gobierno.

Minutos después llegaron a la Presidencia los generales Martínez Anido y Bazán.

El Subsecretario de Gobernación y el Director General de Seguridad, permanecieron allí hasta cerca de las dos de la tarde.

Poco después llegó el general Los Arcos.

La Escuela Social

Se ha verificado su inauguración

Madrid 10.—Esta tarde, a las siete, se ha verificado en el Salón de Actos del Ministerio del Trabajo la solemne inauguración de la Escuela Social, recientemente creada.

Presidió el Subsecretario de dicho departamento, señor Aunós.

La circulación por carretera

Disposición regia

Madrid 10.—El Monarca ha firmado un decreto dictando reglas sobre la anchura máxima que han de tener los vehículos de tracción animal para que puedan circular por las carreteras.

Palatinas

El Rey a Cáceres

Madrid 10.—El Monarca marchó a Cáceres para asistir a una cacería en la finca que allí posee el señor Garay.

Miscelánea

Entierro de un aviador

Madrid 10.—Al medio día se verificó hoy el entierro del teniente Gandía, víctima del accidente de aviación ocurrido ayer.

Fue envuelto el féretro en la bandera española.

Felipe y Sasso y Francisco Morano, banqueteados

Madrid 10.—Esta tarde se ha celebrado un banquete en honor del escritor Fe-

lipo Sassone, autor del drama «Volver a vivir» que ha constituido un gran éxito y del feliz intérprete del personaje principal Francisco Morano.

Presidieron el Subsecretario de Instrucción Pública, señor García Leanz, el ministro del Perú en España y los escritores Jacinto Benavente y Carlos Arniches y otros más.

A los postres, don Juan Ignacio Luca de Tena, ofreció la comida.

El Subsecretario de Instrucción Pública se adhirió al homenaje en nombre del Gobierno, e impuso a los señores Gassone y Morano las insignias de la Encomienda de Alfonso XII que el Monarca les concedió esta mañana.

El representante del Perú, Patria del homenajeado, se asoció también al acto.

Regalo al Ayuntamiento. En recuerdo de una primera travesía

Madrid 10.—El representante en Madrid de una casa consignataria alemana, ha regalado al Ayuntamiento de esta corte una carabela para que la conserve en el Museo, y un álbum como recuerdo del primer viaje hecho por el buque «Madrid» que ayer fundó en La Coruña.

Autos de alquiler.-J. Puche
COCHES CHANDLER DE 7 PLAZAS
abierto y cerrado.
Marilena Pinada.—Teléfono 224.

Marruecos

La representación del Alto Comisario en la zona meridional de Marruecos

Madrid 10.—La «Gaceta» publica el siguiente R. D.

Artículo único.—Mientras la representación del Alto Comisario en la zona meridional del Protectorado Español en Marruecos siga confiada a un jefe del Ejército, no tendrá éste más categoría que la de teniente coronel o comandante.

Jefe del sector de Axdir

Madrid 10.—En breve será nombrado jefe del sector de Axdir el general Martín, recientemente ascendido.

Para los soldados de África

Madrid 10.—El general Berdugo, representante en Madrid, del Centro Gallego de La Habana, ha recibido un cable, de dicha entidad, anunciándole el envío de 50.000 cajetillas para los soldados de África.

Emisarios para negociar la paz

Las kábilas que entablarán negociaciones

Madrid 10.—Comunican de Londres, según despachos recibidos de Tánger, han llegado a esta ciudad varios rifieños con el propósito de entablar negociaciones para llegar a la paz.

También telegrafian que los de Uadras y otras kábilas de Yebala, han enviado emisarios a Tánger para discutir las condiciones de paz con los españoles.

Las kábilas que igualmente han enviado representantes a Tánger, son las de Beni Ider, Beni-Said y algunas agrupaciones de Anyera.

Mejilla

Las comunicaciones con Axdir

Nuevos cables telegráficos

Mejilla 10.—Se prepara el tendido de un cable entre Cala del Quemado y Málaga.

El vapor cableero contratado por el Gobierno, navega ya con rumbo a la vecina capital, con objeto de dar comienzo a los trabajos.

La nueva línea, permitirá al Gobierno comunicarse directamente con Axdir y Mejilla.

Esta importante mejora, para la que se ha concedido el oportuno crédito, será un hecho dentro de breves días.

Según informes, hay en proyecto el tendido de otro cable entre Río Martín y Mejilla.

Castro Girona irá a Alhucemas

Dice el nuevo Comandante general

Mejilla 10.—El general Castro Girona, hablando con los periodistas, les expuso que estaba dispuesto a trabajar para que la obra comenzada en Alhucemas, tenga el feliz y pronto término que todos deseamos.

Se propone, más adelante, ir a Axdir, porque aquí es el único territorio de la zona de Mejilla que no conoce.

Preguntado sobre los artículos del señor Cambó, expuso, que se hará lo que sea preciso. Así lo ha dicho el general Primo de Rivera y así lo demanda el interés patrio.

También habló de la censura de Prensa, manifestando el general Castro Girona, que será todo lo benigna que las circunstancias lo aconsejen.

El nuevo comandante general de Mejilla, ha enviado un saludo al Ejército de la zona.

Larache

Grupos enemigos cañoneados

Larache 10.—Las baterías de Naimien y Tabaganda cañonearon a grupos rebeldes que trataban de acercarse a los

poblados adictos con ánimo de hostilizarlos.

Poco después intentaron agredir a un grupo de marroqueños adictos que marchaba a incorporarse al poblado de Taafot.

Tánger

Un Inglés misterioso

Tánger 10.—Ha llegado a esta población el inglés Gardiner, que ha permanecido cerca de un año en el Rif.

El viaje lo realiza en un yate de su propiedad.

Su llegada ha despertado curiosidad en la población. En los centros franceses e ingleses se dice que Gardiner viene de Inglaterra y que últimamente hizo escala en el puerto de Lisboa.

Se agrega que el viaje sólo tiene por objeto visitar los puertos marroqueños con intenciones y proyectos comerciales. Gardiner no lleva a bordo a ningún rifleño.

Tetuán

Monumento a los héroes de la Patria

Tetuán 10.—Va cristalizando la idea de construir un monumento que perpetúe la memoria de los que sacrificaron su vida por la Patria.

Se trata de testimoniar la admiración de la capital del Protectorado a quienes sucumbieron en aras del deber.

Sábese que el Presidente del Directorio abrirá una suscripción a tal fin, en nombre del país.

Para la construcción del monumento, se nombrará un comité encargado de dar forma al proyecto.

El asunto de las recompensas

Tetuán 10.—El Presidente del Directorio se propone permanecer aquí varios días reunido con el Alto Comisario y Comandantes generales, a fin de estudiar y resolver todo lo concerniente a las recompensas.

El paradero de Abd-el-Krim

Está en Yebel Heman. Luchas intestinas

Tetuán 10.—Informaciones del campo rebelde, confirman que Abd-el-Krim se ha visto obligado a abandonar Targuist, para internarse en Yebel Heman, en vista de que los incansables bombardeos aéreos le impedían vivir en el primero de dichos lugares.

—Las kábilas fronterizas a nuestras líneas y a las francesas, continúan luchando contra los partidarios de Abd-el-Krim, que a toda costa, quieren que prosigan la lucha.

Se sabe que en la kábila de Beni Tuzin, continúan las discordias intestinas, para romper los últimos lazos de unión con el cabecilla rebelde.

En la zona francesa, también siguen las luchas entre los adictos y los rebeldes.

OLYMPIA

TEMPORADA DE GRANDES EXCLUSIVAS

Hoy miércoles 11 de Noviembre de 1925

Conciertos desde las 3 y 1/2 de la tarde por la

Orquesta OLIMPIA

ORDEN DEL ESPECTACULO

Sinfonía por la Orquesta Olympia.

ESTRENO de la interesante revista

NOVEDADES INTERNACIONALES

ESTRENO de la graciosa comedia en dos actos, titulada:

SANDALIO se siente padre

ESTRENO de la 1.ª jornada en cinco partes, de la super-producción histórica en 3 jornadas, titulada:

El milagro de los lobos

Obra de gran espectáculo

—Las kábilas fronterizas a nuestras líneas y a las francesas, continúan luchando contra los partidarios de Abd-el-Krim, que a toda costa, quieren que prosigan la lucha.

Se sabe que en la kábila de Beni Tuzin, continúan las discordias intestinas, para romper los últimos lazos de unión con el cabecilla rebelde.

En la zona francesa, también siguen las luchas entre los adictos y los rebeldes.

Bombardeo de Xauen

La escuadrilla de aviación americana. Falsos triunfos rebeldes

Tetuán 10.—Se sabe que al regresar a Francia, la escuadrilla Lafayette, formada por los aviadores americanos, dejó caer gran número de bombas sobre Xauen.

—En nuestra zona disminuye por día la influencia del cabecilla rebelde.

—Hace próximamente una semana, para festejar supuestos triunfos rebeldes, Abd-el-Krim envió a la kábila de Ajmas, ocho terneras para que fuesen sacrificadas en señal de regocijo.

Los jumis repartieron las terneras, comiéndose las tranquilamente, sin la ceremonia de ritual.

Regiones

Andalucía Oriental

Maderas para Cebadilla

Estepona 10.—Salíó de estas playas con cargamento de maderas, para Cebadilla (Alhucemas), el vapor español «Lacumberre».

El ahorcado de Periana

¿Fue un asesinato?

Málaga 10.—En el pueblo de Periana apareció hace días, ahorcado, José Bueno Díaz, cuyo suicidio extrañaba por hallarse dicho vecino en buena posición económica y no conocerse contrariedad alguna.

Practicada la autopsia al cadáver, se apreció que la muerte fué producida por asfixia; pero presentaba el cadáver una contusión intensa, producida por un cuerpo contundente en el parietal derecho, con derrame cerebral interno, y otro golpe, fuerte al parecer, producido por un puntapie en las glándulas espermáticas, ambos suficientes para dejar moribundo a una persona y sobre todo para privarle del conocimiento.

Se supone que los asesinos agredieron al desgraciado Bueno por la espalda, golpeándole hasta derribarle a tierra y después, creyéndole muerto, lo colgaron de una viga para simular el suicidio. La idea del robo fué la que debió llevar a los criminales a cometer el delito.

La benemérita ha detenido a Manuel Díaz Barroso, Antonio y Domingo Gaspar Ramos, Miguel Gaspar Oviedo, Antonio Rodríguez Toledo, Francisco Cafizares Martín, Francisco Rodríguez Martín y Manuel Aranda Palomo, como presuntos autores de la muerte de José Bueno.

Andalucía Occidental

El «Guerra», herido

Córdoba 10.—El ex diestro «Guerrilla» regresaba en auto, con unos amigos, de la finca que en las proximidades de Hornachuelos, posee don José Castille-

jo, y donde habían pasado el día dedicado a la caza.

Otro automóvil apareció en la carretera (que es la de Madrid) en distinta dirección.

El chófer del automóvil que ocupaban el Guerra y sus amigos frenó bruscamente y el ex diestro fué lanzado violentamente sobre el parabrisas del coche. El Guerra resultó levemente herido.

En su domicilio de Córdoba fué asistido convenientemente.

El general Sierra

Córdoba 10.—En el tren correo de Málaga, llegó a esta capital el general de brigada señor Sierra, jefe de la división de Artillería, que viene a Córdoba para presenciar las prácticas de tiro que en las inmediaciones de Cerro Muriano ha de efectuar el 4.º regimiento de Artillería pesada, de guarnición en esta plaza.

En los andenes aguardaba su llegada una representación de jefes y oficiales del citado regimiento de Artillería.

Con el general Sierra viene el capitán de artillería don Miguel Martín Oñas, para inspeccionar el material que tiene el citado regimiento.

Una «tajá» de pronóstico

Córdoba 10.—La policía de esta capital encontró tendida en el suelo, en la Avenida de Cervantes, a una mujer privada de sentido.

Trasladada a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia le apreciaron alcoholismo agudo, calificando de grave su estado.

No fué posible obtener ningún dato relacionado con la protagonista del suceso, quien pasó al Hospital de Agudos.

Un naufragio

Dos hermanos ahogados

Cádiz 10.—Comunican de San Fernando, que en la barra de Santi Petri, tan tristemente famosa por el gran número de desgracias que han ocurrido en ella, naufragó, a consecuencia del temporal, el falucho «Palomo».

Murieron ahogados Antonio y Ramón Rojas, logrando salvarse, después de grandes esfuerzos, el otro marinero llamado Francisco Rodríguez.

El suceso ha producido honda impresión en el barrio de la Callejuela, del que son hijos las víctimas.

Cataluña

Traslados a Madrid

Trias, Miracles y Oliva

Barcelona 10.—Van a ser trasladados a Madrid, los señores Trias, Miracles y Oliva.

Castilla la Vieja

Violento temporal. Un desprendimiento

Cabuérniga 10.—Se ha desencadenado un violento temporal de agua y viento.

A consecuencia de ello sobrevino el desprendimiento de un enorme bloque de piedra que fué a parar a la carretera que quedó interceptada.

Momentos antes habían pasado por allí varios automóviles, siendo milagroso que no ocurrieran accidentes.

La circulación entre Reinosa y Santander se halla interrumpida.

Témese que continúen desprendiéndose bloques de la montaña.

Navarro

Segovia 10.—Desde esta mañana está nevando en la Sierra.

El frío es intensísimo.

Gallia

Trasatlántico en peligro

Tripulantes arrebatados por las olas

Vigo 10.—El trasatlántico francés «Cuba» recibió un radiograma del vapor italiano «Carmelo Polizzo», pidiendo auxilio, pues se hallaba en grave situación a la altura de Loise.

La Comandancia de Marina dispuso que saliera un remolcador en auxilio del barco italiano, pero no pudo prestárselo por el estado imponente del mar.

El vapor inglés «Pardión» consiguió salvar al buque, remolcándolo hasta Vigo.

Las olas habían arrebatado de cubierta al timonel, al primer oficial y al contramaestre.

Los tripulantes llegaron extenuados por la lucha sostenida contra el oleaje.

Reparará aquí las graves averías que sufre.

León

Riña sangrienta

Un obrero muerto

Valladolid 10.—Al salir de una taberna Luis Fernández, obrero del parque de artillería y Florentino Barraco, riñeron.

Florentino acometió a Luis con una lima, causándole tan graves heridas, que le hizo caer en tierra, muerto.

Navarra

Dimisiones

Pamplona 10.—En la reunión celebrada por la Diputación, presentaron la dimisión de sus cargos el vicepresidente y los diputados Guelbenzu y Usechi.

La causa de ello es la apreciación que de determinadas reglas ha hecho la ponencia encargada de dictaminar sobre la aplicación del Estatuto municipal al régimen foral.

Valencia

Notario procesado

Por una información aclaratoria. Procesamiento y libertad con fianza

Monóvar 10.—En la prisión de este partido judicial, ingresó el notario de Elda, don Guillermo Cabrera, como resultado de la información abierta por las denuncias hechas contra el notario de Monóvar, don Jesús Sancho.

Figuran en la información las declaraciones de numerosos vecinos de Elda y Monóvar.

Mediante fianza de 15.000 pesetas, ha sido puesto hoy en libertad provisional el señor Cabrera, pero está sujeto a proceso.

Muerto por el boxeo

«Delicias» de este deporte. Un marino inglés ingresa moribundo en el Hospital, falleciendo horas después

Valencia 10.—Los marineros del buque inglés «Basilea» organizaron un match de boxeo a cargo de los camaradas Mangi y Price.

Este último recibió dos terribles directos que le dejaron sin sentido.

Trasladado a la Casa de Socorro, le aparecieron fractura de la clavícula y de la sexta costilla, intensa conmoción cerebral y visceral y síntomas de alcoholismo.

Su estado era gravísimo y falleció horas después.

Extranjero

Canadá

Gobierno dimisionario

Ottawa 10.—Todos los ministros de (Presan los telegramas a S.ª plana)

DR. ROMERA

Enfermedades de la Piel

y secretas

Plaza Nueva, 2, entresuelo.

De 4 a 7

Dr. A. Calvo-Flores

COMANDANTE MEDICO

Enfermedades de la Piel y Sexuales

Luz ultravioleta Nagelamit

CONSULTA

de 3 a 5, Acero de «Dorro» 36, 2.ª

[Económica 8 noche]

CONSULTORIO, GRAN VÍA, 44

Lecciones de Mecanografía

Nos complace participar al público en general, que en el local de las máquinas de escribir Underwood se dan lecciones a precios muy reducidos, por una experiencia Mecanografía.

Calle de Reyes Católicos, número 53, principal.

CHOCOLATES

«Brique Sáchez»



rotados en las elecciones, han presentado la dimisión de sus cargos.

Belgica

Bandidos polacos
Bruselas 10.—Han sido detenidos ocho hombres y dos mujeres pertenecientes a una banda de malhechores polacos que operaban en los trenes.

Los Reyes de Bélgica
Bruselas 10.—De regreso de su viaje a la India, han llegado a esta capital los Reyes de Bélgica.

Transvaal

Los leones hacen de las suyas
Johannesburg 10.—Los leones, en gran número, causan grandísimos daños en los cultivos del Norte del Transvaal. Durante los tres meses últimos, han sido muertos 40 leones.

China

Fuga de misioneros
Hong-Kong 10.—Dos misioneros americanos, el P. Omedía y el P. Rauschenbach, han logrado evadirse de la isla de San Juan, donde se hallaban prisioneros de los bandidos chinos.

Aprovechándose del sueño de sus guardianes y a favor de la obscuridad de la noche, ambos misioneros escaparon a campo traviesa, hasta llegar a la costa.

Al divisar algunos buques que cruzaban, los misioneros se lanzaron al agua, nadando, hasta que fueron recogidos por un cañonero chino, que los transportó a un torpedero americano.

Alemania

El Alto Comisario del Reich
Berlín 10.—Una nota oficial anuncia que los Gobiernos aliados han dado su conformidad al nombramiento del actual Embajador alemán en Madrid para Alto Comisario del Reich en los territorios ocupados.

Francia

Inauguración de un monumento
París 10.—En Thiancourt se inauguró ayer un monumento al soldado francés y americano, muertos en la gran guerra.

Al acto asistió el embajador de los Estados Unidos que pronunció un discurso.

El Príncipe de Galitzine, multado
París 10.—El 28 de Octubre último, hallándose en la Exposición de Artes Decorativas el príncipe de Galitzine, ex Presidente de la Duma rusa, que en la actualidad desempeña la gerencia de un «restaurant» servo-croata, intervino en una discusión entre un vendedor de periódicos y un guardia de paz.

Este, considerándose ofendido por el príncipe, le llevó a los Tribunales. Hoy se celebró el proceso verbal, con tal motivo, siendo condenado el príncipe a pagar una multa de 25 francos.

Vista aplazada

Las bofetadas de Carlos Espiá a «El Caballero Audaz»
París 10.—A petición del abogado de «El Caballero Audaz», se ha aplazado la vista del proceso seguido contra el periodista Carlos Espiá, que abofeteó a José María Carretero y Novillo.

La vista tendrá lugar el día 28 de este mes.

Italia

Después del atentado. Una petición fascista
Roma 10.—Se asegura que el ex diputado Saniboni será juzgado en Consejo de guerra por su calidad de oficial de la reserva y por desempeñar Mussolini la cartera de Guerra.

Parece que entre los detenidos ayer y puestos en libertad, figuraba el general Garibaldi.

El periódico fascista «Impero» pide que se restablezca en Italia la pena de muerte para aplicarla a los autores del atentado.

Según rumores que circulan, el papel reservado al general Capello no era otro que el de proporcionar a Saniboni dinero enviado por los emigrados italianos y el facilitado por las organizaciones masónicas.

Los organizadores del complot trataban de provocar un movimiento revolucionario en el Friuli y al fracasar éste decidieron llevar a cabo el atentado personal contra Mussolini.

Gran triunfo de Aviación

«Raio» aéreo de 54.000 kilómetros
Roma 10.—El comandante aviador De Pinedo, amerizó ayer en el Tiber, después de haber realizado sin accidente alguno, su formidable «raio» aéreo Roma-Melbourne-Tokio-Roma, o sea alrededor de 54.000 kilómetros.

Un centenar de aviones y tres dirigibles se remontaron para recibir a Pinedo, al que también esperaban Mussolini, las autoridades y personalidades y una gran muchedumbre que ocupaba las orillas del Tiber, las azoteas y los balcones.

Mussolini abrazó a De Pinedo, felicitándole por su titánica empresa, y, después, le cedió un asiento en su automóvil.

Este, fué rodeado por la multitud, que acataba sin cesar al comandante aviador.

Mussolini y De Pinedo descendieron en el palacio Chigi.

El Gran Hotel Palace de Almuñécar es el preferido, porque reúne todas las comodidades apetecidas.

El comerciante que no hace publicidad abandona voluntariamente la venta a los competidores que la hacen.

Cámara Oficial Agrícola

El Marqués de Ruchena, como Presidente de la Cámara Agrícola de Granada, y en defensa de los importantísimos intereses agrícolas de la provincia, afectados por la industria azucarera, al tener conocimiento de la instancia elevada al Gobierno, por la Cámara de Comercio de Madrid, dirigida al Presidente del Directorio Militar, al Presidente del Consejo de Economía Nacional y al Director General de Abastos, el telegrama siguiente:

«Cámara Agrícola de Granada eleva respetuosa protesta contra solicitud Cámara Comercio de Madrid, pidiendo rebaja arancelaria y libertad de comercio para azúcares extranjeros. De atenderse dicha instancia, se agravarían considerablemente los males y perjuicios que padece la Agricultura, cuya situación desconoce Cámara Comercio de Madrid, a juzgar por inexactitudes en que incurrir. Alega falta en España producción de patatas, por exceso cultivo de remolacha, cuando la vega granadina tiene las patatas amontadas en el campo, pudiéndose encontrar salidas si a precios ruinosos.

El mismo valor tienen el resto de sus argumentos, como la inexacta cita de la Ley de 27 de Junio de 1922. Por tanto esperamos desestime Gobierno la solicitud en justa defensa del interés público».

Homenaje a Villaespesa

El Alcalde, marqués de Casablanca, recibió ayer un telegrama expedido desde Buenos Aires y en el cual se le comunica el homenaje que los granadinos residentes en la capital argentina, han tributado al gran poeta Villaespesa.

Muy de celebrar es el agasajo de aquellos paisanos nuestros al feliz autor de «El Alcázar de las Perlas».

Un herido grave

En el Puente Genil ocurrió ayer un accidente desgraciado y del que resultó gravemente lesionado un hombre.

Por dicho sitio transitaba Francisco Fernández Manzano, de 63 años, domiciliado en la calle del Cañil, número 6, cuando resbaló y cayó al suelo fracturándose el cuello del número izquierdo.

Fuó ingresado en el Hospital de San Juan de Dios, quedando encamado en la sala de San Rafael.

Notas taurinas

El próximo domingo día 15, se celebrará la becerrada organizada por los estudiantes de esta Universidad, a beneficio del patronato de San Cristóbal.

El pueblo granadino responderá, una vez más, dado el humanitario fin de este festejo.

Ayer fueron comprados los cuatro becerros que se han de lidiar y reina grandes deseos de ver a los estudiantes encargados de entenderse con ellos, por presumir todos de fenómenos.

Otro día publicaremos los componentes del cartel.

EN ORGIVA

Ya no pueden haber flamen- cios

Ramón Martínez Álvarez, es muy amante de las costumbres antiguas. Adora con frenesí la flamenquería de otro tiempo, y un día, creyéndose transportado al siglo pasado, salió de su casa provisto de la clásica faja y dispuesto a guapear.

Pero he aquí que la Benemérita, que no es nada tradicionalista, le interviene el arma y pretendió hacerle pagar sus acciones con 250 pesetas. Mas como Martínez no «apoyó» ha sido arrestado por quince días. Así, libre de preocupaciones, podrá soñar tranquilamente con sus ilusiones de antaño.

DE AQUI Y DE ALLA

Lances ingeniosos y divertidos

Son pocas las elegidas. Llegar a ser «estrella» de cine, llevar toillettes suntuosas, montar un corcel brioso, conducir un automóvil de carreras, viajar, dar trabajo a los reporteros... Esto es lo que sueñan miles de muchachas en todas las latitudes del globo.

Algunos caballeros de industria han sabido sacar partido del espejismo del cine por medio de pequeños anuncios en los diarios, ofreciendo facilitar a las muchachas el acceso a la gloria y la fortuna que a veces otorga la pantalla. Por fortuna casi todos esos vividores han sido desenmascarados antes de que se enriquecieran.

En los diarios parisenses apareció días pasados un gran anuncio de una verdadera casa cinematográfica invitando a cuantas muchachas se considerasen con aptitudes, a que se presentaran en sus oficinas.

Los directores de la empresa «que aludimos» trataban de descubrir una gran «vedette», una «estrella», excepcional.

Se presentaron, como era de suponer, centenares de muchachas; pero pocas resistieron el primer examen. Abundaban los rostros normales, bonitos si se quiere pero de escaso valor fotogénico...

La dirección de la empresa tomó únicamente en consideración a esa «freg» aspirantes. Las demás fueron despedidas con palabras muy afectuosas y corteses.

Muchas son las llamadas y pocas las elegidas...

Se progresa la desaparición de los caudales del Niágara...

Un informe recibido en el Smithsonian (Instituto Smithsonian), hace saber que las aguas de las cataratas del Niágara van desastando tan rápidamente los muros de caliza que sirven para darles la hermosa caída y tan elevada altura que, de continuar así, no estará lejano el tiempo—algunos miles de años quizás—en que aquellas desaparecerán por completo, haciendo bajar considerablemente el nivel de los Grandes Lagos.

Hace pocos años el desgaste se hacía a un promedio de varias pulgadas por año; actualmente se efectúa a razón de cinco pies anuales, y en caso de que no se haga nada por evitarlo, ya que las aguas son ayudadas en su obra destructora por sus contenidos minerales y por el hielo, se llegará a cumplir tan funesta predicción. Prementes geólogos declaran que es muy natural que todas las caídas de agua van carcomiéndose río arriba, y que las del Niágara han sufrido un desgaste de siete millas desde el tiempo de la última época glacial.

—En... vido.

—Ordago... a la... grande.

Los únicos que siguen soltando «cañotes» son los cómicos. Para ellos no tiene virtud la radiotelefonía. El admirable artículo de Figaro «Yo quiero ser cómico» pierde actualidad, está por encima de todos los inventos de la ciencia.

—En... vido.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Luis Cabrera y Herreros

COMANDANTE DE ARTILLERÍA

Que falleció piadosamente en el Señor en Madrid, el día 12 de Noviembre de 1923 confortado con los Santos Sacramentos

R. I. P.

Mañana 12 del corriente, estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo concedido en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, a devoción de su viuda e hijos, quienes suplican encarecidamente a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

La Misa de manifestar se celebrará a las diez y media, ocultándose a las seis. Todas las Misas que se celebren en dicha iglesia el mismo día, serán también aplicadas por el eterno descanso del finado.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta Diócesis, así como varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Granada 11 de Noviembre de 1925.

Pro-phy-lac-tic

No hay cosa mas bonita que una boca sonriente que muestre unos dientes blancos como las perlas. El cepillo Pro-phy-lac-tic le proporciona tales merced a su forma adecuada. Este cepillo, fabricado por científicos de fama, no solamente limpia la superficie sino tambien los intersticios dentales, allí donde los residuos alimenticios se acumulan. - Por cada uno de los cepillos se da garantía plena. - Legítimo solamente en su estuche amarillo.

Concesionario:
FEDERICO BONET
Aptado 501, MADRID

La Radiotelefonía y la pronunciación

La humanidad no se asombra ya de nada. Hace algunos años todavía quedaban personas formadas a la luz de los quinientos, las cuales a cada nueva magia de la ciencia, atribúan a las brujas lo que es obra del genio humano. El tren para ellos era un aparato infernal. «¡Sabe Dios qué dragones andaban en la caldera de la locomotora! El salto desde la diligencia al ferrocarril, había sido demasiado grande. Pero luego, rápidamente, fue la ciencia desputando con claridad de aurora. Los milagros se repetían. La electricidad, como un duende juguetón, se fue metiendo en todo, nada dejó sin reconocer, en todo puso su sello: la luz, la locomoción, hasta la medicina... se vieron marcadas con la etiqueta de la electricidad.

Y a este desenvolvimiento científico, ha correspondido una familiaridad de la humanidad con la Ciencia. Ya nadie cree en brujas. Nadie se asombra de nada. Recibimos los más extraordinarios inventos como Epi-curo, harto de todo, recibe un placer más: desdeshosamente, con cierto aburrimiento espiritual. Aún entre los personajes del antiguo sainete, las personas de la calle, de las zonas bajas, sin ilustración, sin cultura, el adelanto científico ha metido baza y las palabras del «caló» se enredan con las palabras técnicas de la ciencia, y muchas han reemplazado a aquellas. En vez de «Se t'ha visto la oreja» ahora se dice «Se t'ha visto la antena». Y no hay quien por muchos «chajgas» que suelte, no sepa lo que es un detector.

La familiaridad con la ciencia no llega solo a no asombrarse de nada, sino a colaborar intuitivamente en ella. Personas comunes que sin la menor preparación, sin el menor estudio, han conseguido extraños resultados radiotelefonícos tanto en construcción de aparatos como en la instalación de antenas.

Uno de los inventos que más se han resistido a la gente, acaso porque surgió antes de tiempo, ha sido el teléfono. Todavía, a pesar del adelanto de la radiotelefonía, el teléfono sigue siendo «escóllo» para muchas personas. Manejan admirablemente los aparatos de radio, encuentran «en seguida» los puntos de la galena, sintonizan rápidamente, pero en cuanto tienen que usar el teléfono andan de cabeza. Dan vueltas y vueltas al llamador, cuegan los teléfonos cuando la central les ha dado la comunicación, cortando por tanto el circuito y se enredan—cómo se enredan—el hablar, personas serenas, de pronunciación clara, al hablar por teléfono no hay quien las entienda. —Su voz es como esas letras enredadas, que no hay quien las lea. Se confunden, se precipitan, repiten palabras y terminan por desesperarlas.

La radiotelefonía va a remediar esta dificultad. Ya está consiguiendo maravillosos resultados. Muchas de esas personas, de dificultad de dicción ante el teléfono, van transformándose y consiguiendo una claridad limpia y una pronunciación espaciosa. Su escuela es la radiotelefonía y el maestro el explicador que dé los anuncios desde la estación.

—Los mejores... sombreros... de baja... He aquí, pues, una derivación del maravilloso invento del brujo Marconi. La radiotelefonía está enseñando a pronunciar, a hablar con claridad a muchas personas. Quienes no hacen mucho se embarullan y las palabras salían de su boca mal acentuadas, deformes, sin color, ahora tienen la dicción de un diplomático.

—En... vido.

—Ordago... a la... grande.

Los únicos que siguen soltando «cañotes» son los cómicos. Para ellos no tiene virtud la radiotelefonía. El admirable artículo de Figaro «Yo quiero ser cómico» pierde actualidad, está por encima de todos los inventos de la ciencia.

—En... vido.

—Ordago... a la... grande.

Los únicos que siguen soltando «cañotes» son los cómicos. Para ellos no tiene virtud la radiotelefonía. El admirable artículo de Figaro «Yo quiero ser cómico» pierde actualidad, está por encima de todos los inventos de la ciencia.

—En... vido.

—Ordago... a la... grande.

Los únicos que siguen soltando «cañotes» son los cómicos. Para ellos no tiene virtud la radiotelefonía. El admirable artículo de Figaro «Yo quiero ser cómico» pierde actualidad, está por encima de todos los inventos de la ciencia.

Viaje a América del Zeppelin "R 3"

80 horas de viaje sin interrupción y bajo difíciles condiciones atmosféricas es la prueba más elocuente de la excelencia de los Aceites Lubrificantes

Super oil SHELL

elejidos para este arriesgado viaje. Los Aceites «Super oil SHELL», en diferentes clases, según su conveniencia para cada motor de automóvil, han sido puestos a la venta al público en los principales garajes y casas proveedoras de toda España. Exijan los precintos originales.

Sociedad Petrolífera Española. = Gasolina «SHELL».

REALIZACIÓN

HA TERMINADO LA HECHA POR LOS

Grandes Almacenes SOLER

Desde el 15 de Octubre quedarán expuestos en los interiores de esta Gran Casa los ÚLTIMOS MODELOS de

Dormitorios - Comedores - Gabinetes y Salones - Muebles de gran lujo - Muebles muy económicos - Muebles de estilo - Muebles de arte

Ver nuestros precios - Reyes Católicos (frente a Gran Vía - Granada)

VIDES AMERICANAS

Grandes criaderos en las huertas de «La Torre» y del «Pitar»
Primera Casa Exportadora de Andalucía
JUAN LEYVA - Mesones, 3 y 5 - GRANADA

BARBADOS en todas las variedades y para toda clase de terrenos. Plantas limpias seleccionadas, superiorísimas.

INJERTOS en uva para vino de gran producción y calidad. Especialidad en INJERTOS para parrales, plantas con tres metros y más de altura, para producir exquisitos frutos de lujo, para postre y de exportación.

PRECIOS EN TODO SIN COMPETENCIA

Análisis de tierras gratis. -- Fedi catálogo

EL PARAISO

ENRIQUE ORTEGA GUTIERREZ
Arco de las Cochinas (entre Elbarrambila y Mesones).

Este nuevo Establecimiento, que acaba de abrirse, es el que venderá todos sus artículos a precios sumamente económicos. Quincalla, Paquetaría, Mercería, Peletería, Paraguas, Medios, Calcetines, Camisetas, Cuellos, Corbatas, Tirantes, Ligas y toda clase de adornos de señora para cabeza y vestido.

Especialidad en Géneros de Punto.
Los martes, Día de Moda, todo a precio de costo.



Ibérica de Electricidad
S. A.
Gran Vía, 12

Aspiradores de polvo - Vampiro- Estufas : Planchas : Cazos Aparatos de masaje : Lámparas

Academia y Editoriales REUS. S. A.
Casa fundada en 1852.
MADRID

Programas, Contestaciones y apuntes para toda clase de oposiciones por correspondencia y práctica en su acreditada Academia Central de Puerta del Sol.

Para detalles, boletines, presentación de alumnos, documentación, etc., al Representante General en esta provincia DON JOSÉ QUINTANA BARRAGAN, Plaza del Carmen, núm. 27, 2.º

TRASLADO

de la Casa Litográfica S. Berdonés a la calle Cruz, 42.

Esta casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que quedan instalados sus talleres en su nuevo local, donde el público encontrará toda clase de trabajos que se relacionan con la Litografía.

Se vende

Desde hoy queda abierta la venta de la acreditada uva de barco en el pueblo de Desehas de Guadix.

PROFESORA EN PARTOS
D.ª María Aragón
Calle Jardines, 18

Revista de mercados
Estadística pública Estado de la extracción verificada en el día de ayer

Beceros 11, a 3'90 pesetas kilo; vacas 3, a 3'90; borregos 47, a 3'50; cabras 16, a 2'70; novillos 2, a 3'95; toros 0, a 0'00; buyes 2, a 3'00.

Precios a que se vende en el mercado.—Carne de 1.ª, a 5'50 pesetas; idem 2.ª, a 5'00; id. 3.ª, a 4'10; idem 4.ª, a 3'00; borrego con hueso, a 4'15.

Obligaciones
Se venden Obligaciones de Tranvías Eléctricos de Granada del 6 por 100 al precio de 440 pesetas. Libres de correaje. San Pedro Mártir, 11, 1.º

Se necesita
un oficial para taller en la Sastrería Melgas, Reyes Católicos, 10, principal.



LECHE CONDENSADA

LA LECHERA
La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folietos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé

PICORES

de la piel, SARNA, SARPOLLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin dolor con una sola fricción de SCAROL

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS
Gran Vía de Colón
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utiliza su clientela.

Cajas de alquiler
Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las doce de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS
Cajas serie A: Mez, 5 pesetas; Semestre, 17,40; Año, 30.
Cajas serie B: Mez, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

Canadas

CIRUJANO-DENTISTA
Reyes Católicos, 57, principal
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5
a excepción los días festivos
Hay ascensor

DR. CIFUENTES

Consulta general de Medicina
AGUILA, 13
De 12 a 2 y de 7 a 10

Contable
Tengo organizado clases por tarde y noche para la enseñanza completa de la teneduría de libros por partida doble, a horas compatibles con las ocupaciones del alumno.—Calle San Miguel Baja, 34.

Mientras más publicidad hagáis mayor prosperidad e importancia tendrán vuestros negocios

En los talleres que los señores Castaño tienen en el Paseo de la Bomba, sufrió lesiones el obrero de 17 años, Juan Díaz Carmona, siendo asistido en la Casa de Socorro.

«Mal hijo», hace honor a su apodo El betunero Francisco Fernández Fernández, que vive en unión de su madre Carmen Fernández Fernández, de 50 años, y de su abuela Margarita Fernández, de 96 años, en la calle del Horno de Oro, núm. 4, se presentó en la madrugada de ayer en su casa, con la pretensión de que le dieran muebles para poner un piso, pero al negarse su madre a ello, sacó un cuchillo, intentando matarle, cosa que impidieron los vecinos, resultando Carmen Fernández con una contusión en el antebrazo derecho; la abuela Margarita Fernández, con erosiones y contusiones en la barba, y la vecina Tomasa González, con contusiones en la pierna derecha, de las que fueron asistidas en la Casa de Socorro.

Por tal hecho, «Mal hijo» quedó detenido. **Certeras porrasas** Continúan los perros campando por sus respetos y acariando las pantorrillas que más les agradan. En el día de ayer les tocó en turno a Manuel Fernández Maldonado, de 6 años, y a Francisco Peinado Sánchez, de 27, siendo asistidos en el Hospital de erosiones en las piernas.

Por esas No sirven de escarmiento los casos que constantemente se están produciendo; aun hay padres que se desquedan con sus hijos, dando lugar a que las criaturas inconscientes del peligro caigan en él. Ayer se produjo uno de éstos casos, sufriendo quemaduras

Daños a un automóvil No siempre han de ser los artefactos mecánicos los que hagan de las suyas, pues en el día de ayer en la carretera de Motril, el automóvil de la matrícula de Granada, número 977, sufrió desperfectos, valorados en 30 pesetas.

El hecho fué denunciado en la Comisaría por don Francisco Forrati Rodríguez, de 48 años, siendo el carro propiedad del vecino de Béznar, Antonio Sánchez Hidalgo.

Horidos casuales Fueron asistidos en los Establecimientos benéficos de esta capital: Juan Ibáñez Pérez, de 60 años, vecino del Cerrillo de Maracena, de herida contusa que se le produjo un carro.

Antonio Doñaire, de 55 años, domiciliado en el Paseo de San Sebastián, de herida incisa puntante en la palma de la mano derecha.

Juan Carrillo Sánchez, de 45 años, plaza del Azúcar, 2, de herida incisa en la palma de la mano izquierda.

Rafael Ruiz Mata, de 13 años, que vive en la calle de San Juan de los Reyes, 56, de herida incisa en la cara interna, tercio inferior de la pierna izquierda.

Angel Alcalde, de 18 meses, con herida contusa en la región frontal.

Francisco Fernández Rivas, de 5 años, de herida contusa en la región parietal izquierda.

Por el implorar la caridad pública fué detenido el pobre Francisco Fernández Rivero, de 76 años.

OBSERVATORIO DE ARMILLA ALTITUD 687 m.

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with 7 columns: Hora, Presión a 0, Viento (Dirección, fuerza), Temperatura (aire, agua, suelo), Humedad, Estado del cielo, Nubes en horas.

Temperatura máxima: 11'8. Idem mínima: 2'8

Tiempo probable para hoy (RADIO DE LA OFICINA CENTRAL)

Buen tiempo.

La frescura de Pascual Pascual Ortiz Sánchez, llegó a Granada procedente de Ceuta, de donde se dice nacido, para despistarnos, pues debió ver la luz primera allá por la Siberia, a juzgar por la frescura con que se desenvuelve.

Al buen hombre, sin duda por no ser un potentado, se le ocurrió durante su permanencia en esta capital, resolver lo más decorosamente posible sus medios de subsistencia y ni corto ni perezoso se encaminó a la calle de Párraga núm. 1, donde fijó su residencia.

Don Manuel Luque Ruano, dueño de la fonda establecida en indicada casa, lo atendió cumplidamente, esmerándose en la alimentación de su parroquiano, al extremo de que en poco menos de 48 horas, Pascualito, había ingerido por valor de 37 pesetas en manjares.

Pero ¡oh desilusión!, el ingrato, aprovechando un descuido del dueño, se largó de Granada, con dirección a Motril, sin que a esta bendita hora de Dios, se tengan noticias suyas.

Cuidado con los niños El niño de 5 años, Francisco Fernández Rivas, que vive en el Callejón del Angel, se produjo casualmente una herida contusa en la región parietal derecha, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Por travesío Joaquín Espinosa Martín, de 14 años, domiciliado en la calle de Elvira, núm. 32, por no estar quieto, se inflirió una herida contusa en la región palmar derecha, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Medio mundo ignora lo que hace el otro medio, porque este no hace publicidad

Corvantes Un programa interesante es el que para hoy anuncia la compañía de espectáculos modernos «Alma», que actúa en este teatro. Todos los números están combinados a base de las artistas que forman la agrupación, y dado lo bellas y bien vestidas que se presentan, es indudable lo atractivo del cartel.

El número del partido de Football que hacen es motivo de la diversión como así mismo Babel, que es coreado con satisfacción por el público.

Programa para hoy. Estreno de la magna producción adaptada de la novela histórica del siglo XV, titulada «El Milagro de los Lobos», obra de gran espectáculo.

Programa para hoy. Exito de risa de la divertida película cómica en dos partes, titulada «Casimiro no se casa». La magna super-joya universal en dos jornadas de cinco partes, titulada «Los Amores de un Príncipe o el Carroussel de la Vida».

Programa para hoy. Exito de risa de la divertida película cómica en dos partes, titulada «Casimiro no se casa». La magna super-joya universal en dos jornadas de cinco partes, titulada «Los Amores de un Príncipe o el Carroussel de la Vida».

Programa para hoy. Exito de risa de la divertida película cómica en dos partes, titulada «Casimiro no se casa». La magna super-joya universal en dos jornadas de cinco partes, titulada «Los Amores de un Príncipe o el Carroussel de la Vida».

Programa para hoy. Exito de risa de la divertida película cómica en dos partes, titulada «Casimiro no se casa». La magna super-joya universal en dos jornadas de cinco partes, titulada «Los Amores de un Príncipe o el Carroussel de la Vida».

Programa para hoy. Exito de risa de la divertida película cómica en dos partes, titulada «Casimiro no se casa». La magna super-joya universal en dos jornadas de cinco partes, titulada «Los Amores de un Príncipe o el Carroussel de la Vida».

Programa para hoy. Exito de risa de la divertida película cómica en dos partes, titulada «Casimiro no se casa». La magna super-joya universal en dos jornadas de cinco partes, titulada «Los Amores de un Príncipe o el Carroussel de la Vida».

“CERVEZA MAHOU” la mejor

Sólo se expende en Granada en CERVECERÍA “MAISON DORÉ” y CAFÉ COLON

El popular Taller Hispano Ciclista. Acaba de recibir un gran surtido de Bicicletas de las mejores entre todas. FIDELIN LABOR. Venias a 18 meses de crédito y al contado. San Juan de Dios, 62.

Cemento artificial “Sanson”, PRIMERA MARCA. La Auxiliar de “La Construcción”, S. A. Depósito y exclusiva para Granada y su provincia. Francisco Martínez Perdigueró - Capuchinas, 22. Se necesita Agentes productores, importantes Compañías de Incendios y Accidentes, buenas comisiones o sueldo. DIRECCION: CAPUCHINAS, 22, 1.º

IVENDO sesenta y ocho marjales en término de Belicena. Se admiten proposiciones hasta el 30 de Noviembre, con arreglo al pliego de condiciones que obra en poder del Notario de Santafé. D. Francisco Cerezo Requena.

CADA CUAL TIENE SUS DEFECTOS Las Lámparas Tungspam genuinas (Budapest), no los tienen. Exíjalas en los buenos Establecimientos de Electricidad o en Montería, 10, Madrid. Lanax de vellón blanca para colchones y lavadas. se vende en la calle Almireceros, núm. 28.

Sociedad Anónima Carrillo. Fábrica de espartilleros, alpargatas y zapatos quinqués. EN AYARBE. Abaceros y primeras materias. Única oficina en Granada, calle de Greda, número 19. GRANADA.

EN ALMIRECEROS. En el paseo del Altillo, frente al mar, alquiló por todo el año piso principal con toda clase de comodidades y espléndidamente amueblado. Precio módico. Temperatura ideal. Situación inmejorable. Detalles: Escribir a Hotel Miramar. Opositores a Escuelas. Para hacer una buena preparación pedagógica, lee LA REFORMA DE LA EDUCACION, por Isidoro Poiry, traducción de Antonio García. Contiene las teorías más modernas sobre escuela activa, escuela unificada, escuela del trabajo, métodos de rollos, educación en Norteamérica, etc.—De venta en todas las librerías. Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario para subsanarla.

LO MEJOR PARA LAS CANAS «LA HIGIENICA» (Agua vegetal de Arroyo). Maravilloso producto para restablecer a los cabellos blancos a su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa, puede aplicarse con la mano. Es la única premiada en varias exposiciones nacionales y extranjeras, con medalla de oro y plata. Fídense en Perfumerías y Peluquerías-Ojo con las Imitaciones. SE VENDE un motor a gas pobre marca DEUTZ, en muy buen estado.—Razón en la Administración de este periódico.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS? Aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? UN ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Glóbulo de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la ASMA, el RAQUITISMO y la ESCOFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Temporada de NAVIDAD 1925. Monumental REALIZACION ZAPATERIA REGIA. Desde el 9 al 25 de Noviembre en la ZAPATERIA REGIA. GRAN VIA, 17. Se realizan 8.000 pares entre todas las clases. Pase a visitar este ESTABLECIMIENTO y se convencerá. No olvide que la realización empieza el día 9.

Gran Regalo LA SULTANA - Zacatín y Boabdil, 1. Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen, a partir del 1.º de Octubre, los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver en géneros el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras. El día de Regalo ha correspondido al 21 de Octubre.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO (151) MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ. Los Siete Infantes de Lara. NOVELA HISTÓRICA TRADICIONAL. presenta al fin ennoblecido por el crimen. —¡Oh! ¡Oh!—exclamó Gonzalo, en cuya alma nació una esperanza—. ¿Y si yo fuese noble entre los nobles, si yo descendiese de la familia más ilustre de Castilla... si yo lo sacrificase todo por ti, mi empeño con Ruy Velázquez... Pero es ya tarde, tarde... he recibido cara a cara el reto de Mudarra, le he contestado, y mañana... ¡oh! mañana él o yo habremos dejado de existir; él o yo habremos sido declarados infames. —¿Qué, os vais a medir en duelo?... —exclamó Estrella anhelante. —Sí: Gonzalo Gustios de Lara ha acusado de felonía y traición a Ruy Velázquez; Mudarra es el mantenedor de la acusación, y yo soy el campeón de Ruy Velázquez. —¡Oh! ¡No ha muerto Mudarra! ¡Ha escapado de tus asesinos!—exclamó con alegría Estrella. —El demonio le ha protegido y le ha librado de mi odio; pero mañana, mañana nadie le liberará de mí; uno contra otro en campo cerrado, caerá ante mis plantas... y entonces, si no eres mío, sabré que él tampoco te poseerá. —Mudarra te matará, dijo con una seguridad indescribible Estrella. —¡Oh! ¡Oh! Si tú no has de amarme, mejor me sería morir. ¡Si tú supieras lo horroroso de ese duelo!... Yo lo ignora-

ba todo... pero esta noche... esta noche mi madre me ha hecho una revelación horrible: ¡si succumbo, quién defenderá a mi madre? Y si venzo... ¡oh! si venzo, habré causado la muerte y la deshonra de mi abuelo. —¿De tu abuelo! ¿De tu abuelo!—exclamó anhelante Estrella—. ¿No es el conde Gonzalo Gustios el que debe morir como traidor, si tú veneces? —Sí, exclamó estremeciéndose Gonzalo. —¿Y ese hombre es tu abuelo?—exclamó trémula Estrella. —Sí, contestó con acento casi ininteligible Gonzalo. —El conde tuvo siete hijos... —Sí, sí, es verdad; y uno de ellos amó a mi madre... —¿Y quién es tu madre? —Mi madre... mi madre es doña Lambra Sánchez, esposa de Ruy Velázquez. Estrella conocía la historia de los amores de doña Lambra y de Gonzalo González, y al escuchar la revelación de Gonzalo—el Rojo, se puso de pie, pálida, aterrada, convulsa, y fijó una mirada indescribible en el joven. —¿Tu padre! ¡El nombre de tu padre!—exclamó,

levantó en sus brazos y la estrechó en ellos. —¡Oh!—exclamó llorando—. ¡Ahora comprendo la pureza de mi amor hacia ti! ¡Dios no ha permitido un crimen!... ¡Y sin embargo, ¡oh, Dios mío! ¡Ese hombre! ¡Ese hombre! ¡Ese hombre! ¡Ese hombre! —¡Oh! Es que Mudarra es nuestro tío. Gonzalo se apartó violentamente de Estrella y gritó desesperado: —¡Estoy maldito de Dios! ¡No puedo evitar ese terrible duelo! ¡Fatalidad! ¡Fatalidad! ¡Para salvar a mi madre, me veo obligado a matar a mi tío, a mi abuelo, a sepultar en la infamia y en el dolor a mi hermana! ¡Pero mi madre! ¡Mi madre es primero! ¡Adiós, Estrella, adiós! Y salió frenético de la cámara. Antes de salir de la torre, habló rápidamente algunas palabras con el bandido que le había abierto: luego montó a caballo, y a rienda suelta se encaminó a Burgos y se perdió en las tinieblas. Gonzalo y Ruy Velázquez pasaron una noche horrible. Al amanecer, un inmenso genito llevaba un palenque alzado en la Plaza Mayor de Burgos; aquel palenque era im-